

登高望远, 穿云破雾 推动“大金砖合作”高质量发展

——在金砖国家领导人第十六次会晤上的讲话

(2024年10月23日, 喀山)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的普京总统,
各位同事:

祝贺峰会成功召开, 感谢普京总统及东道主俄罗斯的周到安排和热情接待。

我想借此机会再次欢迎新成员加入金砖大家庭。扩员是金砖发展史上的重要里程碑, 也是国际格局演变的标志性事件。这次峰会我们又决定邀请多个国家成为金砖伙伴国。这是金砖发展过程中的又一个重要进展。中国人常讲:“君子处事, 于义合者为利。”金砖国家走到一起, 是基于共同追求, 顺应世界和平和发展大势。我们要利用好这次峰会, 保持好金砖发展势头, 谋划好全局性、方向性、战略性问题, 同心同德, 勇毅前行, 推动金砖国家集体再出发。

当前, 世界进入新的动荡变革期, 面临关键抉择。是任由世界动荡不安, 还是推动其重回和平发展的正道? 我想到俄罗斯作家车尔尼雪夫斯基的著作《怎么办?》, 书中主人公的坚强意志和奋斗激情, 正是当前我们所需要的精神力量。时代的风浪越大, 我们越要勇立潮头, 以坚韧不拔之志、敢为人先之勇、识应变之谋, 把金砖打造成促进“全球南方”团结合作的主要渠道、推动全球治理变革的先鋒力量。

——我们要建设“和平金砖”, 做共同安全的维护者。人类是不可分割的安全共同体。只有践行共同、综合、合作、可持续的安全观, 才能走出一条普遍安全之路。乌克兰危机还在延宕。中国和巴西会同有

关“全球南方”国家发起了乌克兰危机“和平之友”小组, 旨在汇集更多致力于和平的声音。我们要坚持“战场不外溢、战事不升级、各方不拱火”三原则, 推动局势尽快缓和。加沙地区的人道主义形势持续恶化, 黎巴嫩战火又起, 相关各方间的冲突还在进一步升级。我们要推动尽快停火、停止杀戮, 为全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题不懈努力。

——我们要建设“创新金砖”, 做高质量发展的先行者。新一轮科技革命和产业变革迅猛发展。我们要紧跟时代步伐, 培育新质生产力。中方新近成立中国—金砖国家人工智能发展与合作中心, 愿同各方深化创新合作, 释放人工智能能量。中方将建立金砖国家深海资源国际研究中心、

金砖国家特殊经济区中国合作中心、金砖国家工业能力中国中心、金砖国家数字产业生态合作网络。欢迎各方积极参与, 推动金砖合作提质升级。

——我们要建设“绿色金砖”, 做可持续发展的践行者。绿色是这个时代的底色, 金砖国家要主动融入全球绿色低碳转型洪流。中国电动汽车、锂电池、光伏产品等优质产能, 为世界绿色发展提供了重要助力。中方愿发挥自身优势, 同金砖国家拓展绿色产业、清洁能源以及绿色矿产合作, 推动全产业链“绿色化”发展, 充实合作“含绿量”, 提升发展“含金量”。

——我们要建设“公正金砖”, 做全球治理体系改革的引领者。国际力量对比正在深刻演变, 但全球治理体系改革长期滞

后。我们要践行真正的多边主义, 坚持共商共建共享的全球治理观, 以公平正义、开放包容为理念引领全球治理改革。我们要顺应“全球南方”崛起大势, 积极回应各国加入金砖合作机制的呼声, 推进扩员和设置伙伴国进程, 提升发展中国家在全球治理中的代表性和发言权。

当前形势下, 国际金融架构改革紧迫性突出。金砖国家要发挥引领作用, 深化财金合作, 促进金融基础设施互联互通, 维护高水平金融安全, 做大做强新开发银行, 推动国际金融体系更好反映世界经济格局变化。

——我们要建设“人文金砖”, 做文明和合共生的倡导者。金砖国家汇聚了深厚的历史和璀璨的文化。我们要积极倡导不

同文明包容共存, 加强治国理政经验交流, 挖掘教育、体育、艺术等领域合作潜力, 让不同文明交相辉映, 照亮金砖前行之路。去年, 我提出金砖数字教育合作倡议, 很高兴看到这一机制已经落地。中方将实施金砖数字教育能力建设计划, 未来5年在金砖国家设立10个海外学习中心, 为1000名教育管理人员和师生提供培训机会, 助力金砖人文交流走深走实。

各位同事!
中方愿同金砖各国一道, 开创“大金砖合作”高质量发展新局面, 携手更多“全球南方”国家共同推动构建人类命运共同体!

谢谢大家!
(新华社俄罗斯喀山10月23日电)

习近平会见印度总理莫迪

发展是中印两国当前最大的“公约数”

新华社俄罗斯喀山10月23日电 (记者 韩梁 彭培根) 当地时间10月23日, 国家主席习近平在喀山出席金砖国家领导人会晤期间会见印度总理莫迪。

习近平指出, 中国和印度同为文明古国、发展中大国、全球南方重要成员, 都处在各自国家现代化建设的关键时期。中印正确把握历史潮流和两国关系发展方向, 符合两国和两国人民根本利益。双方应该加强沟通合作, 增进战略互信, 相互成就彼此发展梦

想。双方也要肩负起国际责任, 为发展中国家联合自强作出表率, 为推动世界多极化、国际关系民主化作出贡献。

习近平强调, 中印关系本质是两个14亿多人口的相邻发展中大国如何相处的问题。发展是中印两国当前最大的“公约数”。双方应该继续坚持中印“互促发展机遇、互不构成威胁”、“是合作伙伴而非竞争对手”等重要共识, 坚持正确战略认知, 共谋相邻大国

和睦相处、共同发展的光明正道。

莫迪表示, 印中关系保持稳定发展对两国和两国人民至关重要, 事关28亿人民的福祉和未来, 对地区乃至世界和平与稳定也十分重要。在当前复杂国际形势下, 作为两大古老文明和两大经济引擎, 印中合作有利于促进经济复苏和世界多极化。印方愿同中方加强战略沟通, 增进战略互信, 拓展互利合作。印方愿全力支持中方担任上海合作组织轮值主席国工作, 并

在金砖等多边框架内加强沟通合作。

两位领导人积极评价近期双方通过密集沟通就解决边境地区有关问题取得重要进展。莫迪就改善和发展两国关系提出设想和建议, 习近平对此表示原则赞同。

双方同意, 发挥好两国边界问题特别代表会晤机制作用, 共同维护好边境地区和平安宁, 寻求公平合理的解决方案。

双方同意, 两国外长和各级官员

开展对话, 推动两国关系早日重回稳定发展轨道。

双方同意, 在多边场合加强沟通和合作, 维护发展中国家共同利益。

双方认为, 本次会见具有建设性和重要意义, 同意从战略高度和长远角度看待和处理中印关系, 不让具体分歧影响两国关系大局, 为地区和世界和平与繁荣、推进世界多极化作出积极贡献。

蔡奇、王毅等参加会见。

习近平会见伊朗总统佩泽希齐扬

推动两国全面战略伙伴关系健康稳定发展

新华社俄罗斯喀山10月23日电 (记者 赵嫣 安淑萍) 当地时间10月23日下午, 国家主席习近平在喀山出席金砖国家领导人会晤期间会见伊朗总统佩泽希齐扬。

习近平指出, 伊朗是具有重要地区和国际影响的国家, 也是中国的好朋友、好伙伴。在世界百年变局加速演进背景下, 中伊关系的战略意义更加突显。无论国际和地区形势如何变化, 中方都将毫不动摇发展同伊朗友好合作。中方支持伊朗维护好国家主权、安

全和民族尊严, 稳步推进自身经济社会发展, 改善并深化同周边国家的睦邻友好关系。中方愿同伊方坚定相互支持, 维护不干涉内政等国际关系基本准则, 维护两国的正当权益。中方愿同伊方加强各领域交流合作, 推动两国全面战略伙伴关系健康稳定发展, 更好造福两国人民。

习近平祝贺并欢迎伊朗首次作为正式成员参加金砖国家领导人会晤, 指出中方愿同伊方在金砖等多边框架内加强合作, 进一步提升全

球南方的影响力和发言权, 推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

佩泽希齐扬表示, 中国是伊朗最重要的合作伙伴, 伊中全面战略伙伴关系及各领域合作保持良好发展势头。伊方希同中方共同努力, 落实好两国全面合作计划, 推动两国在互联互通、基础设施、清洁能源等领域深化合作, 取得更多成果, 这不仅将助力伊朗国家发展, 也有助于促进地区和平与稳定。伊方愿同中方继续在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,

共同反对霸权霸凌。感谢中方支持伊朗正式加入金砖合作机制, 期待同中方在金砖国家等多边平台密切协作。

双方还就当前中东地区形势交换意见。习近平指出, 中方对当前中东地区局势深感忧虑。尽早实现加沙停火止战, 是缓和地区局势紧张的关键。国际社会应该形成合力, 敦促有关各方切实履行联合国安理会决议, 避免地区局势进一步动荡。

蔡奇、王毅等参加会见。

习近平会见埃及总统塞西

进一步提升全球南方影响力和发言权

新华社俄罗斯喀山10月23日电 (记者 孙奕 史霄晴) 当地时间10月23日晚, 国家主席习近平在喀山出席金砖国家领导人会晤期间会见埃及总统塞西。

习近平祝贺并欢迎埃及首次作为正式成员参加金砖国家领导人会晤。习近平指出, 今年是“中埃伙伴年”和两国建立全面战略合作伙伴关系10周年。中方坚定支持埃及维护国家主权、安全、发展利益, 愿同埃及做守望相助的真诚朋友、携手发展的亲密伙伴。双方要继续坚定

相互支持, 巩固政治互信, 深化务实合作, 高质量共建“一带一路”, 密切人文交流, 推动双边关系朝着构建面向新时代的中埃命运共同体目标持续迈进。中方也愿同埃及加强协调, 推动“大金砖合作”行稳致远, 进一步提升全球南方影响力和发言权, 维护发展中国家共同利益。

塞西表示, 再次祝贺中华人民共和国成立75周年。埃中全面战略伙伴关系建立10年来, 两国各领域合作取得丰硕成果。中国是埃及和

非洲国家最真诚的朋友。感谢中方为埃及提供的各种宝贵帮助。埃及坚定恪守一个中国原则, 完全理解台湾问题对于中国的极端重要性。埃及愿将自身发展战略同共建“一带一路”倡议深入对接, 进一步加强两国各领域务实合作。感谢中方支持埃及正式加入金砖合作机制, 愿同中方密切多边协作, 共同维护发展中国家和全球南方共同利益, 推动构建更加公正合理的全球治理体系。

双方就当前中东地区局势交换意见。习近平

指出, 中方对当前中东地区局势深感担忧。地区生战生乱不符合任何一方利益。巴勒斯坦问题是中东问题的核心。当务之急是全面有效执行联合国安理会有关决议, 尽快在加沙停火止战。只有把“两国方案”落到实处, 才能推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。中方赞赏埃及为推动停火止战所作努力, 愿同埃及加强协调配合, 共同推动巴以冲突早日平息, 地区局势走向缓和。

蔡奇、王毅等参加会见。

上接1版②

沉甸甸的稻穗被“吃”进机器, 行进间, 黄澄澄的稻谷进入运输车, 田间留下一排排整齐的稻茬。当天, 经过现场收割、过磅计量、水分测定、质量检测等流程, 经专家组对五个千亩核心示范片实割实测, 2024年长沙市粮食生产“四高”试验示范区晚稻平均亩产为652.82公斤, 双季稻周年平均亩产达1286.88公斤。

核心示范片双季稻 周年亩产均超1200公斤

“这三年, 我跟着院士专家团队种田, 水稻种植面积从230亩增加到了2700多亩, 平均亩产增加150斤左右, 每亩约增加收入240元!”在箭楼村测产现场, 圆洲农机服务专业合作社理事长黄勇喜上眉

梢, “专家手把手教种田, 今年采取了合理密植、变量施肥等措施, 增产效果明显。”

“现在有了大型农机, 农民也能跟坐办公室的白领一样工作。”眼前这个身穿白衬衫、脚穿黑皮鞋的新农人, 尝到了科技种田的甜头, “品种搭配有讲究, 采取早专晚高的搭配, 今年晚稻种植了高产品种‘3优911’, 生育期适宜、抗性好、产量高。”因为高产优质, 黄勇的合作社还注册了“厦家洲”大米商标, 打造“四高”优质稻米品牌。

春种一粒粟, 秋收万颗子。从2022年起步, 到2023年扩面, 再到2024年增效, 长沙粮食生产“四高”试验示范区三年三级跳, 从1062亩到61.3万亩, 再到辐射带动119万亩, 粮食生产“四高”试验示范区

由点到面全面铺开。

三年来, 千亩核心示范片双季稻周年亩产均超1200公斤, 实现高产稳产。

“高标准、高技术、高产量、高品质的‘四高’技术推广成效显著, 尤其是增加了老百姓种田的收入。”柏连阳院士表示, 接下来, 将会通过更加精准的技术培训, 加大良种、良机、良法推广和融合, 提升粮食单产和品质, 让农民种田既赚钱又轻松, 进而吸引更多年轻人投身于现代化农业发展。

“四高”试验示范区 总面积达119万亩

今年, 长沙继续深化“院士农业”成果, 探索省会城市主攻单产、力争多增产的有效途径。在湖南湘江新区和长沙县、

望城区、浏阳市、宁乡市各铺排建设1个粮食生产“四高”试验示范区, 辐射全市54个乡镇、474个村、3406个种粮主体, 总面积达119万亩。

“建立一名院士团队专家联系一个区县(市)试验示范区的技术指导机制, 率先在全市开展‘主攻单产、力争多增产’相关探索。”长沙市农业农村局党组书记、局长戴建文表示, 长沙通过粮食生产“四高”试验示范区和省级粮食生产万亩综合示范片、市级高标准农田建设示范片叠加建设, 探索省会城市扛稳保障粮食安全的新路径。

“‘四高’已成为长沙粮食生产的金名片。”长沙市农业技术推广中心副主任王少希介绍, 在湖南省农业科学院、湖南农业大学等院校的大力支持和柏连阳院士

领衔的专家团队的精心指导下, 经过三年的探索与实践, 长沙市粮食生产“四高”试验示范区集成了以“培地扩容、激光平田, 因地选种、依茬搭配, 机械密植、变量施肥, 生防优先、梯级控害”为核心的双季稻丰产增效技术, 全面实现良田与良制并举、良种与良法配套、农机与农艺融合。

全市粮油工业 总产值达279亿元

据悉, 长沙市“四高”双季稻丰产增效技术入选2024年湖南省农业主推技术。“接下来, 我们会持续将这个实用技术推广出去, 争取达到全市粮食种植面积的80%以上, 并有序推广到全省。”王少希说。

长沙坚决扛稳扛牢粮食安全重大责

任。2024年以来, 长沙创新开展“屏上耕耘”短视频农技服务, 运用手机这一“新农具”进行“微科普”, 通过“实地、实景、实物”拍摄农业科普短视频; 在“长沙农业农村”视频号开设“农农开讲”专栏播放, 累计发布43条技术视频, 短视频浏览量17.9万余次。

与此同时, 充分发挥省会城市的市场优势, 积极支持种粮主体由“卖谷”向“卖米”转变, 全市粮油工业总产值达279亿元, 现有国家级、省级、市级龙头企业45家, 国家级“放心粮油示范企业”9个、省级“放心粮油示范企业”2个, 形成了“蜂稻米”“稻鱼生态米”“鸭稻米”等多种生态大米, 打造了“农小星”“四高鲜米”等多个绿色优质大米品牌。